Chuong |1 : KHAI NIEM CO BAN VE DAN
NHIET VA PHUONG TRINH VI PHAN DAN
NHIET CUA CHAT RAN

| . Nhirng khai niém co ban:
nh

La tap hop gia tri nhiét dd cta vat tai moi diém theo
khong gian va thoi gian.




Truong nhiét do co6 thé phan thanh trudng nhiét dd 6n
dinh va truong nhiét do khong on dinh.

a. Troeong nhiét d9 khong on dinh : 13 treong nhiét
do bién thién theo thoi gian.
Phuong trinh trudong nhi¢t @ khong on dinh c6 dang :

t=f(x,y,2) ; <= %0
CT

b. Trwong nhiét do 6n dinh : 13 trudng nhiét do
khong bién thién theo thoi gian.
Phuong trinh truong nhi¢t @6 6n dinh c6 dang :

{ t=1(x.v.2) ; E—r =0 }




3. Gradient nhiét do:

a. Mit dang nhiét: 1a tap hop tat ca cac diém co cung
mot gia tri nhiét do tai mot thoi diém nhat dinh
> Boi vi mot diém trong vat khong thé dong thoi ton tai
hai nhiét 36 , do d6 cac mit dang nhiét khong bao gio
cat nhau.
> Cac mat dang nhiét hodc tu khép kin hoic khép kin
trén bién.

b. Gradient nhiét d9: Do bién thién nhiét do theo
phuong phap tuyén 16n nhat ctia bé mit dang nhiét duge dic
trung bang gradien nhiét do.

Gradien nhiét d6 1a mét vecto c6 phuong trung voi
phuong phap tuyén ctia bé mit dang nhiét va c6 chiéu 1a chiéu
tang nhiét do



Gia tri cuia n6 bang dao ham cua nhiét do theo phuong
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4. Pinh luit Fourier vé dan nhiét:

Cross-sectional area = A

Heat flow




Theo dinh luat Fourier , nhiét lwvong dQ

[ dQ = qF = —AGradr dF [W] ]

[ q=—-A.Gradr [W/m’] ]

A t [W/m°C]
q : Méat d6 dong nhiét [W/m?]
Q : Dong nhiét ton that qua dién tich F [W]



Dong nhiét truyén qua vat (trong 1s) theo phuong x

duoc tinh theo t Fourier :
4 )
B ot
QX =-A F Ox
q = Qi __j2¢
\_ F 0x )
Trong do :

- Q, 1a dong nhiét truyén theo phuong x trong thoi gian 1s
(W] |

- 0, 1a mat do dong nhiét truyén theo phuong x trong thoi
gian 1s [W/m?]

- t 1a nhiét do tuyét doi cua vat [°C]

- F 1a dién tich tiét dién vudng goc vdi phuong x [m?]



[ Jop = 0. (14B0) = £ (1) ]

A 0°C
m.
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I1. Phwong trinh vi phan vé din nhiét:

fgz
ot c.p

0, : Nguon nhiét bén trong cua vat [W/m?3]

¢ : Nhiét dung riéng [J/kg.do]

p : Khoi luong riéng [Kg/md] .

a : He s6 khuéch tan nhiét:  a = - [M?/s]
c.p

Laplace V2 phu thudc vao hé toa do
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< Diéu kién bién don tri:
+ Diéu kién hinh
nh

+ Diéu kién vat 1y ( Ban chat, tinh chat vat 1y , nhiét

dung riéng
t.

+ Diéu kién thoi gian ( C6 phu thudc vao thoi gian

hay khong

+*» Diéu kién bién:

. n bién loai 1: Biét trudc nhiét d6 vach t, .
can tim Gradt va q
. n bién loai 2 : Biét trude q hay Gradt, can

tim nhiét do vach t,,



» Dicu kién bién loai 3 : Biét nhiét 6 méi trudng t.,
qui luat trao doi nhiét gitra bé mat vat v&i moi trrong xung
quanh

Dinh luat Newton-Ricman : q=a.( t,— tf)
Két qua 1a diéu kién bién loai 3 c6 thé biéu dién nhu

(@), L

Sdu .

e Diéu kién bién loai 4 : Pac trung cho quy luat
truyén nhi€t nang cua hé vat hoac cua vat vo1 mo1 truong
xung quanh , biét diéu kién ti€p xuc gitra cac vat l1a ly tuong.

4,Gr) = 2.6,




